

如何面对

已经进入十一月的中旬，是这里的雨季，雨天特别容易堵车，一方面路面本来有很多坑需要慢行，另一方面因着下雨走的更慢。早上送孩子之后，堵车的空闲看到群里大家还在讨论着昨天发生的一桩抢劫案：

今天突发抢劫案：当地时间 11 月 15 日，下午一点五十分左右，有一 XX 同胞，在市中心（FF 宾馆门前）乘坐摩托车，遭数名摩托车司机袭击并实施抢劫，抢走随身携带近 20 万美金现金。接到报警后，警方正全力调查及追捕相关人员中！

圣诞节将至，每年圣诞前后都是治安案件高发期。治安案件类型大多以偷盗和抢劫为主，提醒在 U 同胞加强安全防范。

- 1、注意出行安全，尽量避免夜间外出和单独外出，根据以往经验，U 抢劫案多数都是摩托车团伙作案，尽量不要携带背包乘坐本地摩托车 (Bodaboda)。
- 2、提前做好各类应急准备，妥善保管贵重物品，减少大额现金使用，现金交易，存款等，尽量避开本地员工视线，做好防范内鬼工作。
- 3、完善安保措施。注意加强公司及驻地的安全防范，检查围墙电网、摄像头和报警系统，确保相关安防措施正常运行。
- 4、及时排查隐患，加强对有关人员的安全背景检查及防范，堵塞安全漏洞。
- 5、如遇危险情况，坚持生命为重，尽量避免与歹徒直接发生争执或冲突，以确保自身人身安全。另外，近期华人之间换汇诈骗事件，也是多有发生，建议大家提高警惕，慎重通过社交软件交换信息，汇款前务必核对信息，尽量做到所了解信息准确、真实有效，避免上当受骗。

震惊之余，好像和我们也没多大关系，类似的报道新闻中常见到。但是如果这件事发生在你身边，离你只有不到 2 米的距离呢？要是这个人在突发之前刚刚还在和你打招呼呢？要是这个人还是你的同胞甚至是你的弟兄呢？你还能说不关己事，置之度外吗？

昨天的雨特别大，早上送完孩子，坐着摩的回来的路上中途停下避雨（雨天路边屋檐下避雨的人群是这里的一大景观），后来雨小一点就继续前行，回家衣服裤子全部湿透，不过很感恩一切平安。中午短暂的阳光给人带来了一丝喜悦，因为还需要坐摩托车出门一趟。

阳光后的雨总算小了，boda 师傅的速度比平时慢了很多，路上遇到一个同样坐 boda 的同胞，大家都略有默契地点头致意、互换眼神。他大概 1.8 左右的个子，体格高大，穿着短衣短裤，胸前斜挎着一个背包，双手自然不自然地抓着胸前的挎包。

就在我还没来得及细细打量的时候，他身后突然来了两辆 boda，冲上前来把他拦下，一人瞬时将其拽下，拖在地上，他本能的更加用力的护着自己胸前的挎包。这时后面又上来一人用力踹他的头部，好像他松开了双手也好像是拽他的人更用力，把他的包夺走然后他们坐上他们自己的 boda 从我面前呼啸而过。这下我看清楚了，他们是两位 boda 师傅，带着四个本地大汉，很快消失在繁忙的交通中。我还来不及多看一眼倒在地上的他的时候，boda 师傅也带着我在 boda 群中弯弯扭扭朝前走了，还不时发出哎，waka 的声音。

全过程非常迅速，就在离我不到 2 米的距离！惊呆了，害怕，恐惧……司机说：This is Ug! The bag has tooooooo much money! He is a Chinese! 我心想：难道你不知道我也是一个中国人？一路上我甚至都不知道自己的心情到底怎么回事，走到一段路程因为实在太堵车，司机让我下来走几步，他好把车开到坎上去，看着周围密密麻麻的本地人，心里不禁满满的慌张，因为我也是一个背着包的中国人，曾经还有人提醒我说坐摩托车不要背包。

雨还一直下着，一边和师傅聊着刚刚发生的事情，心有余悸。没多久就到了打车目的地，下了车才发现离修理厂还有十多分钟的路程，boda 已经离开，只能自己走过去。十几分钟的路程，好像特别漫长，少了平时的从容与坦然，刚刚发生的那一幕，一路上不停地在我脑海中翻腾，特别是他倒在地上的那双眼神。

感恩几经周折终于跑到了修理厂，更感恩的是在经历惊心动魄的一幕之后，一件安慰我的事发生了，老板不仅把车修的跟新的一样，还比牧师想象的便宜，而且把车里里外外都洗得干干净净，这也是牧师他们从来没有遇到过的。牧师每次都说，为什么你们一路总是遇到格外的恩典？我想不是因为我们多么厉害、做的多好，反而是我们确实那么需要天父的时刻看顾，就像父母给小孩子的照顾。

还来不及仔细回想，接到孩子后就去小组，查考：哥林多后书 4 章 7 到 12 节，保罗说：我们有这宝贝放在瓦器里，要显明这莫大的能力是出于 神，不是出于我们。我们四面受敌，却不被困住；心里作难，却不至失望；遭逼迫，却不被丢弃；打倒了，却不至死亡。身上常带着耶稣的死，使耶稣的生也显明在我们身上。因为我们这活着的人是常为耶稣被交于死地，使耶稣的生在我们这必死的身上显明出来。这样看来，死是在我们身上发动，生却在你们身上发动。

大家分享时又聊起这件事，同学们也大都有类似的经历。学生们都说这是经常都会发生的，因为这里很多人没有工作，他们中有些人的生存就依赖抢劫。后来牧者问到说，如果你是被抢劫的那个人，你可以做什么？大家都觉得首先是保证生命的安全，财产损失了可以再想办法；也有人说可以悬赏围观的人帮忙拿回来，重赏之下必有勇夫。

听着他们的讨论，我在想：那是我的同胞，如果下次再遇到他，我怎么面对他呢？今天再一次在群里看到说是华人 JH 群里发出来的时候，我想，说不定他是一位弟兄呢，那我该怎么面对我的这位弟兄呢？后来美丽问我：你对当时没有伸出援手有遗憾和愧疚吗？对于我来说，不是遗憾也不是愧疚，摩托车载着我随着车流在雨中前行，当回过神来才想到我是不是应该停下来回去看看同胞情况如何，不能帮上什么忙，至少也能给他一点安慰。

还记得在课堂的时候，讲到工人在外要工作的时候面对的各种关系，如何与本地政府、本地人、本地信徒、本地同工，如何与我们驻外的政府、我们的同胞、我们的同工打交道。那些教导都深入人心，我们在这里都小心翼翼做自己的工作，生怕节外生枝，影响天国的事业！

在那个时候，我有恐惧和害怕，有退缩，也有气馁，需要在短时间内即刻做出选择，容不得有任何思考的时间，没有套路，也不能复制课堂理论。每一天面对的每一件事都是一个新的情况，也许这就是我们的工作。我们就是需要在这样的环境中做出我们的选择，最本能的选择也是最真实反应我们内心的选择。

在哥林多人面前，保罗说他身上常带着耶稣的死，耶稣的生也显明在他的身上。他是这么说的，也是这么做的！他怎么能做到呢！在诸多环境中，常常面对死亡的威胁，他仍然可以不被困住、不至失望、不被丢弃、不至死亡。我想，他常常提到他的异象，他活着就是为了那一个异象，活着就是要见证基督，在犹太人、在外邦人、在君王面前！

他如是说，也如是做！愿他的脚踪也成为我们的激励，带领我们前仆后继，为着那异象，更为着见证基督！

书恩

2023. 11. 16